



МАЛЕНЬКИЙ РАЗБОЙНИК



ДРАЧУН И ВАБИЯКА

ВАШ РЕБЕНОК РОС-РОС И ВЫРОС... НАСТОЯЩИМ ЗЛОДЕЕМ, ДЕРЖАЩИМ В СТРАХЕ БАБУШЕК И СВЕРСТНИКОВ? ЧТО ДЕЛАТЬ?

СВОИМИ ВСПЫШКАМИ АГРЕССИИ ВАШ РЕБЕНОК ПОРТИТ ЖИЗНЬ НЕ ТОЛЬКО ВАМ (ПОПРОБУЙТЕ ТОЛЬКО НЕ КУПИТЬ ЕМУ В МАГАЗИНЕ ТРЕБУЕМОУ УПАКОВКУ КОНФЕТ ИЛИ ПРЕДЛОЖИТЬ ПОЙТИ НЕ В ТУ СТОРОНУ, В КАКУЮ ОН СОБРАЛСЯ!), ДОСТАЕТСЯ И ПАПЕ, И БАБУШКЕ, И ВОСПИТАТЕЛЬНИЦЕ ДЕТСКОГО САДА. Но больше всего от вашего маленького разбойника страдают ДРУГИЕ ДЕТИ ...

Он дерется из-за малейшего пустяка, силою отбирает чужие игрушки, толкается, кричит, при этом в голосе и во взгляде видна не-поддельная ненависть к тому, кому крик адресован. Его боятся мамы на площадке, где вы гуляете, потому что ему ничего не стоит запустить в другого ребенка камнем - а это уже может иметь очень серьезные последствия. Поэтому от него стараются держаться в стороне. Вы сами не приходите в ужас и не паникуете только из-за хронической усталости, в которой находитесь в результате ежедневной борьбы, а иногда и настоящих сражений с вашим безобразником. Вам стыдно перед другими мамами, и мучаетесь вы

независимо от того, решили ли вы во что бы то ни стало держать сторону своего ребенка и вставать на его защиту от воспитательных нападок других взрослых или, наоборот - присоединяетесь к обвиняющему хору и вместе с ним клеймите безобразное поведение малыша.

Ситуация кажется вам безвыходной. Многие мамы в таких случаях просто ждут, когда их ребенок подрастет и поумнеет. Правда, такой подход оправдывает себя только в том случае, когда агрессия малыша была на самом деле возрастной.



ПОЧЕМУ ОН ВЛИТСЯ?

НЕСОМНЕНИО, ЕСТЬ ПРИЧИНЫ, ПО КОТОРЫМ ВАШ МАЛЫШ ХУАЛГАНТИ И БЕЗОБРАЗНИЧАЕТ. И ПРИЧИНЫ ЭТИ МОГУТ БЫТЬ САМЫМИ РАЗНЫМИ, ВЕДЬ КАЖДЫЙ РЕБЕНОК УНИКАLEN И НЕПОВТОРИМ.

- **ПРОБЛЕМЫ СО ЗДОРОВЬЕМ.** И НЕОБЯЗАТЕЛЬНО, ЧТО ВРАЧ, КОТОРЫЙ ВАМ НУЖЕН, - НЕВРОПАТОЛОГ. ЭТО МОЖЕТ БЫТЬ И ЛОР, И ГАСТРОЭНТЕРОЛОГ. ВАШ РЕБЕНОК МОЖЕТ ВЕСТИ СЕБЯ ПЛОХО ИЗ-ЗА ПОСТОЯННОГО ФИЗИЧЕСКОГО ДИСКОМФОРТА, КОТОРЫЙ ОН НЕ МОЖЕТ ОПИСАТЬ, ПОТОМУ ЧТО ПРИВЫК К НЕМУ, ЧУВСТВУЕТ СЕБЯ ТАК ВСЕГДА.

- **СКРЫТЫЕ КОНФЛИКТЫ В СЕМЬЕ.** ВАШ МАЛЫШ НЕ ЗНАЕТ О ТОМ, ЧТО МАМА И ПАПА УТРАТИЛИ ВЗАИМОПОНИМАНИЕ, ЧТО В ИХ ОТНОШЕНИИ ДРУГ К ДРУГУ ПОЯВИЛАСЬ ВРАЖДЕБНОСТЬ, ОН НЕ ПРИСУТСТВУЕТ ПРИ ВЫЯСНЕНИИ ОТНОШЕНИЙ. Но РЕБЕНОК ИНДИКАТОР, ТЕСТ НА ЛЮБОВЬ В СЕМЬЕ. Любовь - то, чем он питается, как растение углекислым газом. Причем любви только к нему самому недостаточно. Важно доброе отношение всех членов семьи друг к другу.

- **ЕСЛИ РЕБЕНОК НЕ ПОЛУЧАЕТ ЛЮБВИ В ДОСТАТОЧНОМ КОЛИЧЕСТВЕ,** НАЧИНАЮТСЯ ПРОБЛЕМЫ С ПОВЕДЕНИЕМ. И ТАКОЕ СЛУЧАЕТСЯ НЕ ТОЛЬКО, КОГДА ВОЗНИКАЮТ КОНФЛИКТЫ МЕЖДУ СУПРУГАМИ. НАПРИМЕР, ВАША МАМА ИЛИ МАМА МУЖА ПРИЕХАЛА ПОМОЧЬ ВАМ С РЕБЕНКОМ.

У ВАС ИЛИ У МУЖА ВСПЫЛИ СТАРЫЕ КОНФЛИКТЫ С РОДИТЕЛЯМИ, КОТОРЫЕ ТЯНУТСЯ ЕЩЕ С ВАШЕГО ПОДРОСТКОВОГО ВОЗРАСТА, ИЛИ - ОДНОГО ИЗ СУПРУГОВ НЕДОПОНИМАНИЕ МАМОЙ ДРУГОГО. ВСЕ ЭТИ СЛОЖНОСТИ ВЕДУТ К АГРЕССИВНОМУ ПОВЕДЕНИЮ РЕБЕНКА.

- **РЕВНОСТЬ.** ВАШ МАЛЫШ РЕВНУЕТ ВАС К ПОЯВИвшемуся В СЕМЬЕ НОВОРОЖДЕННОМУ, ВОЗМОЖНО, К ВАШЕМУ НОВОМУ МУЖУ, ЕСЛИ ВЫ ВЫШЛИ ЗАМУЖ ВТОРОЙ РАЗ. ИЛИ И К ТОМУ И ДРУГОМУ, ЕСЛИ ВТОРОЙ РЕБЕНОК РОДИЛСЯ В СЛЕДУЮЩЕМ БРАКЕ. Но такие вещи



ОБЫЧНО ХОРОШО ЗАМЕТНЫ: МАМА В БОЛЬШИНСТВЕ СЛУЧАЕВ САМА ПОНИМАЕТ, ЧТО В ЖИЗНИ ЕЕ СЫНА ИЛИ ДОЧЕРИ ПРОИЗОШЛИ СЕРЬЕЗНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ, И ОН МОЖЕТ С ПОМОЩЬЮ АГРЕССИИ ПРОЯВЛЯТЬ СВОЮ ТРЕВОГУ. ПРИ ПРАВИЛЬНОМ, ДОБРОЖЕЛАТЕЛЬНОМ ПОВЕДЕНИИ ВЗРОСЛЫХ РЕБЕНОК СКОРО ПОНИМАЕТ, ЧТО БЕСПОКОИТЬСЯ ЕМУ НЕ О ЧЕМ.

- **ОСОБЕННОСТИ ХАРАКТЕРА.** Случается и так, что малыш вспыльчивый, гневливый, нетерпеливый по своей природе. Темперамент такой! Или он часто наблюдает приступы гнева у кого-то из взрослых в семье (и видит, насколько злость эффективна!). Не забывайте, что ребенок - ваше зеркало, он отражает не только все хорошее, но и то дурное, что в нас есть. И легко копирует вашу манеру поведения, ведь мама и папа - образцы для подражания.

- **ИЗБАЛОВАННОСТЬ И НЕУВЕРЕННОСТЬ.** Возможно, ваш ребенок не знает, кто в доме главный. Происходит это потому, что взрослые в семье настолько ориентируются во всем на желания, интересы, привычки малыша, что ему приходится взять на себя роль руководителя.

А такая роль ребенку пока не под силу.

Вспомните, какой начальник кричит на подчиненных?

СОВЕРШЕННО ВЕРНО: неуверенный в себе. Малышу еще слишком трудно быть вашим начальником, но, получив в руки эту "должность", он будет теперь сражаться за нее, ибо она почетна.

- **СТРОГИЕ НАКАЗАНИЯ.** Вы неадекватно (или слишком адекватно) строго наказываете ребенка. По принципу: заслужил - стояй в углу, оставайся без телевизора, конфет, игрушек и т. д. Возможно, вы, в страхе, что он упадет (наткнется на угол стола, наестся средства для мытья посуды), повышаете голос больше, чем следовало бы в ситуациях, которые кажутся вам опасными. Ваш малыш чувствует себя все время обиженным. Он уверен, что "ничего такого не сделал". И вдруг - недовольство родителей, крики, строгое наказание. В этом случае агрессивное поведение ребенка связано



С ПОСТОЯННЫМ ЧУВСТВОМ ОБИДЫ. Конечно, наказывать детей надо. Но лучше, особенно, если речь идет не о чем-то серьезном, когда и поступок и последствия ребенок должен запомнить на всю жизнь, наказывать не "со всей строгостью", а немного меньше, чем он заслужил, чтобы у него в душе оставалось место не для обиды, а для угрызений совести.

- **МАМИНО НЕДОВОЛЬСТВО.** Многие мамы, сменив интересную работу на роль домохозяйки, через какое-то время начинают чувствовать себя усталыми и измученными. Им кажется, что они стали неумными, некрасивыми, запущенными, что жизнь навсегда остановилась. Недовольство своей судьбой, раздражение, усталость накапливаются, и невольно выплескиваются на ребенка как на причину такого положения дел. Малыш протестует против молчаливого и несправедливого обвинения хулиганскими выходками. А если при этом ему уделяют мало времени, то заодно привлекает таким образом внимание взрослых.

- **ГИПЕРОНЕКА.** Ребенок настолько перегружен вниманием мамы и избыточным общением, что любые лишние контакты для него стресс. Он каждый раз пытается избежать общения агрессивным поведением по отношению к тем, кто хочет с ним дружить. К тому же ребенок мамы, которая ни минуты не может прожить без своего чада, не имеет возможности побывать одному, а такая потребность бывает не только у взрослых, но и у детей, он чувствует себя все время под прицелом маминого присмотра, ни одно свое душевное движение он не может скрыть от глаз другого человека: это создает нервное напряжение, прорывающееся наружу агрессией.

- **ЛЮБОПЫТСТВО.** Если вы слишком бурно реагируете на неадекватные поступки, кроха может из любопытства добиваться от вас этой реакции.

- **НЕЖНЫЙ ВОЗРАСТ.** А может быть, ваш ребенок еще слишком маленький и многого просто не умеет и не знает?



ЧТО ДЕЛАТЬ?

ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ МАЛЫШ СТАЛ МЕНЕЕ АГРЕССИВНЫМ, ПОСТАРАЙТЕСЬ ПОНЯТЬ, КАКАЯ ИЗ ВЫШЕПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПРИЧИН МОЖЕТ ВЛИЯТЬ НА ПОВЕДЕНИЕ ВАШЕГО КРОХИ. ЗАТЕМ ПОПРОБУЙТЕ УСТРАНИТЬ ЕЕ. И ВОСПОЛЬЗУЙТЕСЬ ПРОВЕРЕННЫМИ СОВЕТАМИ.

• Во время конфликтов вашего ребенка с другими детьми вам лучше остаться на стороне вашего малыша, а не набрасываться на него вместе с возмущенными мамами других детей. Это не означает, что все, что делает ваш кроха - хорошо, потому что он ваш. Но вы не должны быть на стороне обвинителей и, не дай Бог, тоже решить, что ваш ребенок злой, ужасный, неисправимый. Не выражайте своего возмущения и огорчения по поводу поведения безобразника. Вообще, пусть ваша реакция будет наименее эмоциональной. Малышу в этот момент хватает своих эмоций.

• Не пытайтесь разобраться в детском конфликте. Не выясняйте, кто первый начал драку, кто хороший, а кто плохой. Лучше всего спокойно уведите малыша с детской площадки. Полезно уводить его всякий раз, когда он позволяет себе что-то подобное. Объяснить ничего не надо. Кроха и без того запомнит, howел себя безобразно - прогулка закончилась. О том, что случилось на прогулке, вы можете поговорить позже, например, перед сном. В это время даже самые бешеные дети настроены на задушевные разговоры. Узнайте, почему он ударил, толкнул, обругал другого ребенка. Он решил, что тот его обидел? Ему стало страшно? Он хотел побить один, а не играть? Он не желал делиться своими игрушками? Хотел взять чужую игрушку, а ему не дали?

• Помогите малышу разобраться в том, что он чувствует, объясните на примерах, что другие люди тоже горчают, когда их обидали. Научите ребенка объяснять словами, что он чувствует и чего хочет. Например, можно было не толкнуть Сашу, а сказать ему: "Отойди, пожалуйста, тут едет моя машина". Не хватать у Кати из рук куклу, а предложить: «Давай вместе поиграем». Катя не хочет? Тогда лучше отойти. Объясните, что злость, которую способен испытывать человек, рассчитана природой на настоящего врага: бандита, который захочет его ограбить, захватчика, напавшего на его страну, но не на соседского мальчика Колю, и уж точно не на собственную маму.



